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Skrót regulaminu

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numeru n w terminie do konca miesiaca n+ 2.
Szkice rozwiazan zamieszczamy w numerzen + 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech,
trzech, dwóch lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac
lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesylac
w oddzielnych kopertach, umieszczajac nal<opercie dopisek: Klub44 M lub Klub 44 F.
Oceniamy zadania w skali od° do 1 z dokladnool'cia do 0,1. Ocene mnozymy przez
wspólczynnik trudno§ci danego zadania:WT = 4 - 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen Za
rozwiazania tego zadania, aN - liczbe osób, które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego
zadania z danego numeru w danej konkurencji(M lub F) - i tyle punktów otrzymuje
nadsylajacy. Po zgromadzeniu44 punktów, w dowolnym czasie i w którejkolwiek z dwóch
konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana
do ponownego udziaru. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1988.

!=44
Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

Rozwi~zania zadan z mate:matyki z ~u:meru 3/1988
Przypo:mina:my tres~ zadan:
16'1. Dany jest trójkat ostrokatny ABG oraz punkt P w jego wnetrzu, przy czymILGAP!=
=ILGBPI. Niech K i L beda rzutami punktu P na boki AG i BG. Udowodnic, ze
symetralna odcinkaK L polowi bok AB.

168. Podac warunek konieczny i dostateczny, jaki musza spelniac liczby· naturalne n ik, aby
szachownice o wymiarach n X n mozna bylo pokryc nie zachodzacymi na siebie plytkami o
wymiarach 1 Xk.

Czol6wka ligi zadaniowej "Klub 44 M"

po uWllgledJlien1u ocen rOlOwiazan

zadan 161 /~Z=2,89/ i 162 /~!=1.25/

Il n\lllleru12/1987
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167. Uzupelnijmy trójkaty PKA i PLB do prostokatów PKAE i PLBF. Oznaczmy
srodki odcinków AB i KL odpowiednio przez M iS (ry8unek 1).

Uzyjemy rachunku na wektorach:
--+ ---+ --+ 1 ---> ----> 1 --+ --+ 1 --+ --+ 1 ---> --+
SM= PM -PS = -(PA+ PB) - -(PK + PL) = -(KA+ LB) = -2(PE+ PF);, 2, 2 2

mozemy wiec obliczyc iloczyn 8kalarny
--+ ---> 1 ---> ---> --+ --+ 1 ---> --+ ---> --+ ---> --+ --+--+
SM·KL= -(PE+PF)·(PL-PK) = -(PE·PL-PE·PK+PF·PL-PF·PK) =2 2

1 ----> --+ ---> --+ 1
= -(PE· PL - PF· PK) = -(IPEI·!PLI-IPFI·IPKl)cosl{),2 2

gdzie I{) = ILKPFI = ILLPEI ( =900 + ILBCAI ). Z warunków zadania wynika, ze

IPKI IPKI IPLI IPLI
-- = -- = tglLCAPI = tglLCBPI = - = -.
IPEl IKAl ILBI IPFI

--+ --->
Zatem SM· KL = O, co oznacza, ze prostaSM jest symetralna odcinkaKL.

Rys.2

Pan Wach jest pieódlliesiatym czwartym

czlonkiem Klubu 44 M.

Piotr Wach .- Katowice

Tadeusz JÓllefc~k - Poznan

Krzysztof Hryniewiecki
- Bialystok

Krllysztof Jedzin1ak- Katowice

Adam Ruszel - Krosno

44.08pkt

4', 15pkt

41,18pkt

40,48pkt

'8,97pkt

168. Zarozmy, ze pokrycie takie jest wykonalne. Oczywjsciek $ n. Niech q i r

beda ilorazem i reszta z dzielenian przez k. OZ,naczmy kropka wszystkie pola
jednej z dwóch przekatnych szachownicy oraz wszystkie pola na liniach ukosnych,
równoleglych do tej przekatnej i odleglych od niej ok, 2k, 3k, ... pól (rysunek 2
ilustruje przypadek: n = 10, k = 3 ). Laczna liczba wyróznionych pól wynosi

n + 2((n - k) + (n:- 2k) + ... + (n - qk)) = (2q + l)n - 2k(1+ 2+ ... + q) =
= (2q + l)(qk + r) - kq(q + 1) = kq2 + (2q + l)r.

Kazda plytka zakrywa dokladnie jedno z wyróznionych pól. Znaleziona liczba powinna
byc zatem równalik wszystkich pól szachownicy, czyli

n2 (qk + r)2 . r2k = k = kq2 + 2qr + k'
Przyrównujac otrzymane liczby stwierdzamy, ze r= r2/k. A poniewaz
r E {O, 1, ..• ,k - l}, wnosimy stad, ze r ::;::O. To znaczy, zek musi byc dzielnikiem n.

Na odwrót, jesli k dzieli n, to potrafimy bez trudu pokryc szachownicen x n

prostokatami 1x k. Podzielnosc n przez k jest wiec poszukiwany~ warunkiem.
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Redaguje dr Andrzej NADOLNY

Rozwil\zania zadan'Z fizyki z numeru 3/1988

Przypominamy tresc zadan:

66. Okresli~, przy jakim stosunku srednicD Id mozna za pomoca poziomej sily F,
przylozonej do konca linki owinietej wok6l walca, Przetoczyc go przez mnit'jszy wake. Podac
war'toLf~sily, gdy wsp6lczynniki tarcia walc6w o siebie i podloze wynoszaf (rys.l).

66. Oszacowa~ minimalny promie!} planety. dla kt6rego mozliwe jest utrzymanie sie

atmosfery z azotu i Uenu. Przyja,c srednia, gestosc planetyp = 5.103 kg/m3, temperature
powierzchni T = 300 K. Czy byloby mozliwe utrzy,ilanie atmosfery na Ksiezycu?

65. Przetoczenie walca bedzie mozliwe, o ile w pozycji z rysunku 2, niezaleznie
od wartosci kata a, nie bedzie poslizgu ani miedzy walcami, ani w miejscu styku
z podlozem. Miedzy silami tarciaFI i F2 a silami docisku Nl. i N2 zachodza
nierównosci

(1) FI:::; INI

(2) F2:::;/N2•

(Przedstawione na rysunku silyFl. i Nl. dzialaja na walec duzy, natomiast-Fl.
i -Nl. na walec maly.) W równowadze znikaja momenty sil dzialajacych ~a kazdy
z walców, a wiecF = FI = F2, a takze skladowe wypadkowe dzialajacych sil -
przyrównujac do zera aume skladowych poziomych sil dzialajacych na maly walec
mamy:

Stad i z (1) wynika

(3) I ~ sin a1 +cosu

Sprawd,Zmy warunki spelnienia nierównosci (2). MamyN2 = (M + m)g; a ze
znikania wypadkowego momentu sil dzialajacych na duzy walec wzgledem punktuS
otrzymujemy FR(l + cos a) - MgR sin a = O, skadF = Mg sin 0/(1 + cos a) .
i ostatecznie F2 :::; IN2m/(M + m). Przy spelnionym warunku (3) nierównosc (2) jest
wiec zawsze spelniona. Prawa strona nierównosci (3) osiaga maksimum dla a= Oma>:

odpowiadajacego sytuacji wyjsciowej (rys.l). Dla polozenia startowego zachodzi
R-r D-d

cósOma>: = R + r = D + d

i ostatecznie poszukiwany warunek ma postac:

D>~

d - P'
Sila potrzebna do przetoczenia walca (podstawiamy wartosc odpowiadajacaamax) jest

równa F = MgYD/d.

66. Jesli atmosfera ma sie utrzymac, to predkosci ruchu cieplnego czasteczek gazu
powinny byc mniejsz'e od predkosci ucieczki z powierzchni planety (drugiej predkosci
kosmicznej). Do oszacowania predkosci ruchu cieplnego skorzystamy ze zwiazku
sredniego kwadratu predkosciv2 czasteczki o masiem z temperatura T

mv2 = ~kT
2 2'

gdzie k - stala Boltzmanna. Stad mamyv2 = 3kT / m = 3R:I'/p, (R - stala gazowa,
p, - masa czasteczkowa). Predkosc ucieczki wynosi'

vu = y2GM/r

(G - stala grawitacji, M - masa, r - promien planety). Z warunkuv2 < v; mamy
3RT/p, < 2GM/r i ostatecznie

.f9RTr>V~'
Po podstawieniu wartosci liczbowych: R= 8,31 .103 J/(kmol K),
G= 6,67.10-11 N m2/kg2,p, = 28 kg/kmol (wartosc dla N2, dla ciezszych czastek
02 promien jest mniejszy) otrzymujemy r >310 km. Promien Ksiez"ca - 1740 km
- jest wiekszy od promienia krytycznego (jego srednia gestosc - 3,34'103kg/m3
i maksymalna temperatura - 400 K, co daje promien krytyczny 440 km).
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